

中国人民银行上海总部

中国人民银行上海总部于 2005 年 8 月挂牌成立，2006 年初开始正式运作。一年来，上海总部围绕建成“总行公开市场操作的平台、金融市场运行监测的平台、对外交往的重要窗口和一部分金融服务与研究开发中心”这一职能定位，认真履行职责，工作取得初步成效。

顺利划转总行与总部业务 上海总部陆续承接了原由总行承担的一些职能和业务，主要是：承办部分公开市场操作与监测业务、承办公开市场一级交易商季度例会、建立流动性监测分析框架；实施国际金融市场实时监测；同业拆借市场的准入管理、限额管理及信息披露管理；银行间债券市场的准入备案管理；国内金融市场的全方位监测分析；对各级行金融市场工作管理的沟通、协调、指导和考核；区域金融稳定报告的汇总撰写等。这些新职能、新业务都实现了顺利划转和平稳衔接，为进一步推动总部建设奠定了良好基础。

做好公开市场操作平台建设的准备工作 上海总部加强培训，完善制度，为顺利完成总行授权承担的部分公开市场操作和监测业务创造条件。初步建立起在沪金融机构流动性监测和分析制度的基本框架，通过定期指标监测和组织快速调查等方式，了解掌握金融机构的流动性变化趋势和特点，及时向总行提交相关报告。配合总行做好公开市场业务分析和一级交易商的管理工作。认真承办公开市场一级交易商的季度例会，组织在沪一级交易商建立月度联席会议制度，定期沟通信息，开展业务培训，通过问卷调查等方式及时

了解交易商和市场对货币政策操作的反应，并将有关信息向总行反馈。

逐步发挥市场管理、引领和监测功能 上海总部从加强市场管理、推动市场创新和全面监测市场发展三方面入手，推动金融市场发展。在强化市场管理方面，严格履行市场准入管理、市场透明度管理职责。全年共批准 19 家金融机构进入同业拆借市场；批准 29 家金融机构增加同业拆借限额；办理金融机构银行间债券市场准入备案 82 家；通报批评 28 家未按规定向同业拆借市场披露信息的金融机构；停止 18 家证券公司同业拆借业务。初步建立中国人民银行分支行报告报送制度，举办分支行金融市场培训班。建立市场中介机构信息报告制度。在推动市场创新方面，配合总行对银行间市场新推出的 10 个金融创新产品进行了后续评估，有针对性地提出完善中国金融市场产品创新的政策建议；适应上海银行间同业拆放利率（Shibor）报价制改革，上报《关于积极配合 Shibor 报价制改革的报告》，建议加快修改同业拆借管理办法，提出更有针对性的支持 Shibor 报价制改革措施；配合总行开展多项金融创新的调查研究。在全面监测市场发展方面，筹备建设全国金融市场监测分析系统；启动国际金融市场 24 小时实时监测工作，及时将国际金融市场的最新动态编制成《国际金融市场晨报》和《国际金融市场晚报》上报；在实时监测基础上，对国际、国内金融市场的热点问题和重大事件进行跟踪监测和分析研究。

发挥金融外交的窗口作用 上海总部成功举

办或承办中欧金融圆桌对话会、支付结算国际研讨会；承办国际清算银行（BIS）特别行长会议、“中韩金融对话机制”会议等高级别国际会议；完成了国际货币基金组织、非洲开发银行以及部分国家中央银行、财政部和商业金融机构的高官来访接待任务；积极开展区域金融交流合作，拓展境外培训渠道，组织辖区分支机构赴境外培训，做好周边央行来华培训；积极配合总行完成“金融行动特别工作组”（FATF）评估团在沪评估工作；承接“伊斯兰金融服务委员会（IFSB）”和“东新澳中央银行组织”（SEANZA）两项机制性区域金融合作事务行长会议等项目；非洲开发银行年会前期筹备工作进展顺利。目前，上海总部作为总行对外交往的窗口作用已开始显现，国外对上海国际金融中心建设的关注度明显提高。

打造总部金融研究品牌 上海总部加强对影响我国金融改革发展重大问题的研究，作为牵头单位，承担了中财办课题“金融支持经济发展与市场化改革”研究。开展了国际金融中心建设、存款准备金制度改革、金融监管协调、金融控股公司、Shibor 报价制度改革、货币经纪公司、黄金市场发展、短期融资券市场运行效应、金融业综合统计制度、外资流入银行业对中国金融安全的影响等专题研究，部分成果为总行金融改革的实施和推进提供了依据。同时，充分利用贴近金融市场一线的优势，提高对经济金融运行和市场动态的把握能力，公开发表了《中国金融市场发展报告》、《国际金融市场报告》、《全国区域金融稳定报告》。积极开展国外对冲操作经验、欧洲货币一体化、国内外信用衍生品发展、外汇储备运用、商业银行竞争力与发展战略等研究。

贯彻落实金融调控措施 上海总部通过加强信贷投放指导、加强预警监测、加大对经济薄弱环节的信贷支持等，贯彻落实了金融调控措施。在完善经济先行指标体系基础上，形成了上海宏观经济景气报告；研究设计金融业综合统计框架，构建了统计服务信息平台并运用现代统计技术全面监测分析区域金融变量；推动建立按商业可持续原则发展小额信贷的模式，建立助学贷款督察督办制度，实现了国家助学贷款的全覆盖。^①

做好金融稳定工作 上海总部在加强风险处置的同时，及时将工作重心向风险监测和稳定评估转移。在金融稳定评估方面，除开展日常风险监测外，有针对性地加强了系统性金融风险和区域金融风险的监测预警，开展了金融安全网建设问题研究；在风险处置方面，参与了总行负责的16家高风险金融机构中10家机构的处置工作，尽力减少国家损失；承担亚洲证券和北方证券稳定再贷款的审核发放工作。

深化外汇管理改革 继续稳步推进浦东跨国公司外汇资金管理方式改革“九条措施”试点，支持商业银行开办人民币结构性产品，推动合格境内机构投资者（QDII）试点，支持外资银行本地化法人经营，争取小额外币兑换业务试点。加大改革力度，促进国际贸易和投资活动的便利化。加强外汇监管，规范和引导资金有序流动，规范外汇收支秩序。密切关注汇率改革的后续影响，自主开发人民币汇价监测系统，在防范汇率风险方面做了有益探索。

推动金融生态建设 在金融宣传方面，配合总行在上海举办了金融知识巡展。在反洗钱方面，

^① 商业银行与上海地方高校助学贷款合作协议签约率达到100%；上海市助学贷款风险补偿基金和贴息资金到位率达到100%。

整合了总部内部反洗钱工作资源，实现反洗钱本外币统一监管，建立了上海市反洗钱工作联席会议制度，逐步实现联席会议成员单位之间跨部门合作。加大对商业银行移送可疑报告的分析和研判力度，联合公安部门破获了近年来中国规模最大、涉案金额达 50 亿元人民币的地下钱庄案。在征信建设方面，积极开展借款企业评级市场化运作和担保机构评级等试点，上海企业征信系统日均查询占全国总量的近四分之一。在法制建设方面，制定和落实《上海总部全面推进依法行政实施方案》和年度计划，梳理并编制《上海总部行政执法岗位职责目录表》，成立“依法行政工作领导小组”及其办公室，进一步完善依法行政配套制度。制定《上海总部法制宣传教育第五个五年规划》。在金融信息技术推广方面，完成城市金融网改造，上海市 96 家联网单位完成升级改造工作并接入该网，实现了以高速率专线且不同电信

运营商互为备份为主的传输方式。

提高金融服务水平 在国库管理方面，信息化建设取得新进展，实现了市级财政预算拨款和退库审核“无纸化”操作，国库监管由“人控”向“机控”转变。顺利完成 2006 年各级财政预算收支任务，中央预算收入和地方预算收支均保持两位数增长。在支付结算方面，大额支付系统正式启动自动质押融资业务，小额支付系统、全国支票影像交换系统顺利投入运行。支付清算系统业务量持续增长，金融机构资金划拨和清算任务圆满完成，为促进和畅通上海与全国的经济交往、资金清算发挥了重要作用。在货币发行方面，重点库改扩建一期工程竣工，并完成系统监控中心布局方案和驻库武警部队信息化建设方案。发行基金净投放再创历史新高，回笼券清分、残损人民币复点和销毁任务圆满完成，满足了上海市社会经济发展中的现金需求。